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BUNDESENTSCHEID GENUSSOLYMPIADE 2016 
 

 

Station 2: 

HÜLSENFRÜCHTE - LÖSUNG 
 

Punkteanzahl: max. 20 Punkte  

Zeit: max. 20 Minuten 

Team 

 

Punkte 

JurorIn 1 

 

JurorIn 2 

 

Löst die unten stehenden Aufgaben! 

 

 

1. Allgemeines         4,5 Punkte 

 

a. Wie werden Hülsenfrüchte noch genannt und zu welcher Ordnung gehören sie? 

(je 1 P. – 2 P.) 

 

Die Hülsenfrüchtler, auch Leguminosen genannt, sind eine der artenreichsten 

Pflanzenfamilien und gehören zur Ordnung der Schmetterlingsblütenartigen. 

 

http://www.un.org/Depts/german/gv-68/band1/ar68231.pdf 

http://www.ages.at/themen/ages-schwerpunkte/jahr-der-huelsenfruechte/bohne-erbse-linse/ 

 

 

b. Welchen Krankheiten wirkt der Verzehr von Hülsenfrüchten entgegen und 

vorbeugend? Kreuze richtig an! (je 0,5 P. – 2,5 P.) 

 

Adipositas x richtig O falsch 

Diabetes x richtig O falsch 

Koronare Erkrankungen x richtig O falsch 

Hauterkrankungen O richtig x falsch 

Krebs x richtig O falsch 

 

 

Quelle: „Resolution 68/231“; http://www.un.org/Depts/german/gv-68/band1/ar68231.pdf; 

Download am 27.5.2016 

http://www.un.org/Depts/german/gv-68/band1/ar68231.pdf
http://www.un.org/Depts/german/gv-68/band1/ar68231.pdf
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2. Hauptnährstoffe         3 Punkte 

 

Füllt die Lücken im folgenden Text! (je 0,25 P.) 

 

Hülsenfrüchte weisen von allen Lebensmitteln den höchsten Proteingehalt oder 

Eiweißgehalt auf, der zwischen 25 % (Erdnuss) und 34 – 38 % (Sojabohne) liegt.  

 

Hülsenfrüchte liefern mit Ausnahme der Sojabohnen und Erdnüsse zum größten Teil 

komplexe Kohlenhydrate in Form von Stärke.  

 

Sie enthalten fast kein Fett. Dies macht sie bei den heutigen Ernährungsfehlern zu 

einem optimalen Lebensmittel.  

Hinzu kommt der hohe Gehalt an Ballaststoffen, der bei Bohnen, Erbsen, 

Kichererbsen und Linsen zwischen 15 und 23 % liegt. 

 

Der geringe Fettanteil bei Erbsen, Linsen und Bohnen ergibt eine hohe 

Nährstoffdichte besonders für die B-Vitamine, Niacin und Pantothensäure sowie für 

Magnesium, Phosphor, Kalium und Eisen. 

Charakteristisch für Leguminosen ist ihr vergleichsweise hoher Anteil an 

Oligosacchariden, insbesondere Stachyose und Verbascose.  

 

Quelle: „Vollwert-Ernährung: Konzeption einer zeitgemäßen und nachhaltigen Ernährung“, 

Karl von Koerber, Thomas Männle, Claus Leitzmann; Haug Verlag; Seite 266 

 

 

3. Richtig oder Falsch        4,5 Punkte 

 

a. Kreuzt richtig an!  

 Welche Pflanzen gehören zu den Hülsenfrüchten? (je 0,25 P. – 2,5 P.) 

Bohnen x richtig O falsch 

Lupinen x richtig O falsch 

Buschbohnen O richtig x falsch 

Erbsen x richtig O falsch 

Kichererbsen x richtig O falsch 

Erdnüsse x richtig O falsch 

Zuckererbsen O richtig x falsch 

Linsen x richtig O falsch 

Stangenbohnen O richtig x falsch 

Sojabohnen x richtig O falsch 
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Quelle: „Vollwert-Ernährung: Konzeption einer zeitgemäßen und nachhaltigen Ernährung“, 

Karl von Koerber, Thomas Männle, Claus Leitzmann; Haug Verlag; Seite 265 

 

 

b. Hülsenfrüchte & Landwirtschaft  
 Hülsenfrüchte  haben in der Landwirtschaft immer größer werdende 
 Bedeutung. Kreuze die richtigen Aussagen an! (je 0,25 P. – 2. P.) 
 

 

 

Quellen: http://www.ages.at/themen/ages-schwerpunkte/jahr-der-huelsenfruechte/boden-

und-klima/ 

http://www.ages.at/themen/ages-schwerpunkte/jahr-der-huelsenfruechte/bohne-erbse-

linse/tab/2/ 

http://www.ages.at/themen/ages-schwerpunkte/jahr-der-huelsenfruechte/bohne-erbse-

linse/tab/3/ 

http://www.un.org/Depts/german/gv-68/band1/ar68231.pdf 

https://vegan.at/inhalt/internationales-jahr-der-huelsenfruechte 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hülsenfrüchte leben mit stickstofffixierenden Knöllchenbakterien 

in Symbiose. Die in den Wurzeln lebenden Bakterien binden so 

viel Stickstoff aus der Luft, dass auch noch für die 

nachfolgenden Pflanzen etwas übrig bleibt.  

x richtig O falsch 

Leguminosen tragen zur Erhöhung der Bodenfruchtbarkeit bei. x richtig O falsch 

Für die Erzeugung von 1 kg Hülsenfrucht werden ca. 0,5 kg 

CO2, für 1 kg Rindfleisch etwa 3 kg  CO2 erzeugt. 
O richtig x falsch 

In Österreich steigt der Anbau von Soja jährlich. x richtig O falsch 

Erdnüsse stammen  ursprünglich aus Südamerika, die 

Sojabohne  stammt aus Asien 
x richtig O falsch 

Die EU hat 2016 zum internationalen Jahr der Hülsenfrüchte 

erklärt. 
O richtig x falsch 

Indien produziert 25% der Hülsenfrüchte weltweit und ist damit 

der größte Produzent global. 
x richtig O falsch 

Hülsenfrüchte können mehrere Monate oder Jahre gelagert 

werden ohne ihren Nährstoffgehalt zu verlieren. 
x richtig O falsch 

http://www.ages.at/themen/ages-schwerpunkte/jahr-der-huelsenfruechte/boden-und-klima/
http://www.ages.at/themen/ages-schwerpunkte/jahr-der-huelsenfruechte/boden-und-klima/
http://www.ages.at/themen/ages-schwerpunkte/jahr-der-huelsenfruechte/bohne-erbse-linse/tab/2/
http://www.ages.at/themen/ages-schwerpunkte/jahr-der-huelsenfruechte/bohne-erbse-linse/tab/2/
http://www.ages.at/themen/ages-schwerpunkte/jahr-der-huelsenfruechte/bohne-erbse-linse/tab/3/
http://www.ages.at/themen/ages-schwerpunkte/jahr-der-huelsenfruechte/bohne-erbse-linse/tab/3/
http://www.un.org/Depts/german/gv-68/band1/ar68231.pdf
https://vegan.at/inhalt/internationales-jahr-der-huelsenfruechte
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4. Hülsenfrüchte-Samen       4 Punkte 

 

Die Samen welcher Hülsenfrüchte befinden sich in den Proben? – Benennt die Proben 

richtig! (je 0,5 P.) 

 

 

 

Kidneybohnen Kichererbsen 

  

Grüne Erbsen Linsen 

 

 

Mungobohnen Sojabohnen 

 

 

Erdnüsse Grüne Bohnen 
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5. Verkostung          4 Punkte 

 

Welche Hülsenfrucht schmeckt ihr im Aufstrich? (je 1 P.) 

  

1. Aufstrich: Linse 

2. Aufstrich: Kichererbse 

3. Aufstrich: Bohne 

4. Aufstrich: Erdnuss 


